

Пензенский Православный Совеседник



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
Пензенской епархии
Русской Православной Церкви

№3 (19)
март 2004 года

«Веруйте
в свет,
да будете
сынами
света»

(Евангелие
от Иоанна,
12, 36)

Смирять себя, если хочешь быть высоким; чем больше будешь смирять себя на земле, тем выше будешь на небе.

АВВА ИСАИЯ.

НАД ЕВАНГЕЛИЕМ

Великая Божья тайна и сила

«Когда были они (Христос с учениками) на пути, восходя в Иерусалим, Иисус шёл впереди их, а они ужасались и, следуя за Ним, были в страхе. Подозвав двенадцать, Он опять начал им говорить о том, что будет с Ним: вот, мы восходим в Иерусалим, и Сын Человеческий предан будет первосвященникам и книжникам, и осудят Его на смерть, и предадут Его язычникам; и поругаются над Ним, и будут бить Его, и оплюют Его, и убьют Его; и в третий день воскреснет» (Мк. 10, 32-34).

Тут картинное начертание Креста.

Первый крестоносец – Христос Господь «восходит» в Иерусалим, Иерусалим страданий, венца и славы. Путь к нему – в гору... Это – путь подвига... И Христос «восходит» в Иерусалим.

И как будто тайна Креста заполнила всё существо Человека Христа, и Он не принадлежит Себе. Он влечётся к Голгофе... Здесь неведомая, непостижимая, сладкая и страшная Божья сила... Вот почему Христос уже оторвался от учеников... Он один... И Он влечётся к Кресту и Голгофе.

Здесь великая Божья тайна и сила. Она – как непреодолимая стихия. Она уже вынесла Человека Христа вперёд и оторвала от земли, и Он поднимается к Иерусалиму страданий. И фигура Христа становилась титани-

ческой... И осязаемо обвевала её сверхземная сила...

«Иисус шёл впереди их». Вот почему учашённо билось сердце учеников: их коснулась и захватили непостижимая влекущая стихия... И они затрепетали, ибо чувствовали, что перед ними глубинная тайна, хотя они и не понимают её.

Их кроткий Учитель совсем уже не тот... Он оторвался от них... Быть может, в последних лучах исчезающего света, идущий впереди, Он виделся им колоссом.

А Его сосредоточенная замкнутость говорила им, что Он уже не принадлежит Себе, что Он «влечётся», что здесь незримо присутствует Сам Отец Небесный и Небесные силы.

И ученики, безмолвные, покорённые тайной, коснувшись их, влеклись поодаль за Ним с трепетавшими сердцами. «А они ужасались и, следуя за Ним, были в страхе».

Господь посвящает учеников в тайну, обвевая их. Он подзывает к Себе двенадцать и говорит им, что в Иерусалиме Он будет предан, поруган, оплёван, осужден на смерть и убит. Но пусть также знают ученики, что

всему этому унижению надлежит быть, что здесь, в Его Кресте, – тайна Его славы, так как в третий день по смерти наступит Его победа и торжество: Он воскреснет...

И ты присоединись к ученикам, ужаснись умом, вострепещи сердцем, чтоб обвеваться тебе тайной Креста, чтоб влил её Господь и в твою душу, потому что для ученика Христова пройти путём Креста неминуемо.

Вот и тебе на пути своего креста неминуемо идти в гору, неминуемо подвигом, бореньями восходить в Иерусалим своих страданий и своей славы. И в предчувствии тяжести креста ты, как и апостолы, исполнишься ужасом и содрогнёшься твоё человеческое сердце. Так молись же Христу, чтобы Он Сам сопутствовал тебе, Сам даровал тебе Божественную помощь и чтоб ты повлёкся, обвевный могучей силой. Молись, чтоб бесстрашно взойти тебе за Христом и с Ним в Иерусалим своих страстей (страданий), подняться на очистительную Голгофу, а через неё приобщиться к Божественному Воскресению, восстать и соцарствовать вечно Богу и Отцу.

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.

СЛОВО ПАТРИАРХА

Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II при открытии XII Рождественских чтений

Яко звезды пресветлыя, сияют на Небеси новомученицы Росийстии, кровь же их святая удобри землю Русскую во освящение и благословение. Тех молитвами, Христе Боже, помилуй и спаси души наша.



Ваши Превосходительства, Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, уважаемые члены президиума, досточтимые отцы, братья и сестры!

С духовной радостью приветствую всех вас. Нынешние Рождественские чтения уже двенадцатые. Каждый год на этом форуме мы обсуждаем широчайший круг вопросов, связанных с религиозным образованием и другими сторонами жизни Церкви. Однако почти всегда одна из тем была ведущей: в сфероточии нашего внимания оказывались наука, культура, русская школа, проблемы воспитания. Ныне чтения посвящены значению подвига святых новомучеников и исповедников Росийских для нашей жизни и судеб Отечества.

Соборное прославление новомучеников и исповедников Росийских в 2000 году явилось воистину промыслительным и исторически востребованным деянием. Оно становится духовной основой возрождения нашей Церкви и нашего народа. Мы всё больше и больше осознаём, что в недавнем прошлом были не только массовая гибель невинных людей, не только богоборчество и богоотступничество, но и высочайший, светлый, побеждающий смерть мученический подвиг, по своему величию сопоставимый только с мученичеством первых христиан. Новомученики свидетельствуют и сегодня – свидетельствуют перед всем современным обществом. Именно благодаря им не была убита душа народа, и ныне Русская Православная Церковь воссоздаётся их святой кровью.

Духовный смысл истории народа познаётся через образы присущей ему святости. Святая Русь – не миф и не сказка, не социальная или экономическая утопия. Она реальна, ибо коренится в непреложном и вечном. Недаром святитель Амвросий Медиоланский называет мощи мучеников «семенами вечности». Подвиг нового сонма русских святых – это свидетельство того, что наш народ в глубине души своей не оставил православного духовного идеала.

Великий русский историк Василий Осипович Ключевский говорил, что именно святые «становятся для грядущих поколений путеводителями, и люди целые века благоговейно почитают их память». Дела и слова святого человека выходят далеко за пределы своего века, благотворно воздействуя на жизнь всё новых поколений. Примером тому служат преподобные Сергей Радонежский, Серафим Саровский, Амвросий Оптинский. Даже во времена гонений память их жила в миллионах сердец. Пример святых угодников Божиих становится практической заповедью любви, заветом веры и святости для всего народа. Ницуть не устарели слова Ключевского о том, что «политическая крепость прочна только тогда, когда держится на силе нравственной».

В лике новомучеников и исповедников Росийских явлена вся полнота народной жизни, запечатленная в лучших её представителях. Здесь венчосносный страстотерпец Император Николай Александрович со всем своим семейством, первенствующий иерарх нашей Церкви митрополит Владимир (Богоявленский), множество других достойных архипастырей, пастыри, иноки и инокини, дворяне, воины, учёные, люди творчества, жители городов и деревень, знатные и простолюдины. Всякий возраст людской, всякое сословие, всякий край Руси, даже самый отдалённый, принесли своих страстотерпцев, положивших душу за Христа. Вся Русская земля освящена мученической кровью.

Мы благоговеем перед сонмом мучеников, страстотерпцев, исповедников, предстоящих пред Престолом Божиим и молящихся за наш многострадальный народ, за нашу возлюбленную Отчизну. И уже совсем по-другому открывается нам облик трагической эпохи XX века. Народу, как и человеку, дабы окрепнуть в вере, иногда надлежит пройти через многие страдания, искушения и испытания.

Человеческая правда сама по себе всегда ограничена и пристрастна. Историю и культуру можно в полной мере познать только через их причастность к вечности, явленную в образах святости. Первосвятитель Росийский Тихон напомнил о необходимости видеть за историческими событиями правду Божию. Он говорил: «Пусть «невместимой», «жесточкой» кажется обмиршенному сознанию, пониманию радость, черпущая себе источник в страданиях за Христа, – но мы умоляем вас не сходить с пути крестного, ниспосланного нам Богом... Следуйте за Христом! Не измените Ему! О, тогда воистину перейдёт твой, Русь, за Христа в нынешние лукавые дни перейдёт в наследие и научение грядущим поколениям, как лучший завет и благословение».

Только спустя десятилетия мы можем в достаточной мере оценить всю высоту жертвенного подвига новомучеников и исповедников. Сегодня, когда мы наблюдаем вокруг нас нравственное оскудение, духовную опустошённость, разрыв семейных и социальных связей, служение идолам эгоизма, сребролюбия, гордыни, комфорта и вседозволенности, – необычайно важно живое свидетельство об Истине, готовность пойти против общепринятых мнений, против лукавства века сего, против зла, прикрывающегося личиной добра.

Наш народ нуждается ныне, как никогда прежде, в проповеди животворного слова Божия, несущего мир, любовь, утешение и надежду каждому человеческому сердцу. Церковь призвана Господом излечивать людские раны и разделения. И нам не обойтись без обращения к подвигу новомучеников и исповедников. Это сила и слава нашей Церкви и нашего народа, неисчерпаемый кладезь духа и добродетели, свидетельство «победы, победившей мир».

На Руси жития святых всегда были излюбленным чтением, полагались в основу образования и воспитания. Сегодня нам также не стоит пренебрегать мудрым достоянием предков, создавших великую страну и великую культуру. Пришло время возродить и традицию изучения житий святых. На мой взгляд, необходимо включить их в содержание учебных предметов гуманитарного цикла.

Нужно, чтобы представления о святости воистину назидали людей, особенно детей и юношество. Нам надобно предлагать реальный пример нравственного совершенства, достигнутого в борьбе с грехом, с восстаниями врага рода человеческого, с тяжкими обстоятельствами жизни. Нельзя создавать впечатления, что святые могли достичь Царства Небесного почти без каких-либо трудов. Ведь непреложны слова нашего Господа и Спасителя «Царство Небесное силою берётся, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф. 11, 12).

Педагогам, призванным воспитывать нравственную личность, любящую свой народ, весьма полезен огромный духовный опыт, который бережно сберегла Русская Православная Церковь. Хотелось бы, чтобы и государственные руководители, деятели культуры, журналисты отнеслись со вниманием к богатейшему православному духовному наследию. Ведь нам так нужно восстановить подлинную связь с великой русской культурой – целомудренной, возвышенной и человеколюбивой, полной душевного тепла, светлой и искренней.

У каждой нации есть собственное лицо, уникальный душевный склад, неповторимый характер. Сегодня мы закладываем будущее страны на многие годы, если не на века. И без обращения к живым образам святости нам не сохраниться, а тем более не достичь лучшей жизни.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский писал: «Я предвижу восстановление мощной России. На костях мучеников... как на крепком фундаменте, будет воздвигнута Русь новая, крепкая своей верой во Христа Бога».

Укрепляясь молитвенной помощью святых новомучеников и исповедников Росийских, мы призваны осуществить возложенное на нас и исполнить свой долг перед Богом и Отчизной.

Я желаю благополучных успехов в трудах всем участникам XII Рождественских чтений – Преосвященным архипастырям, священнослужителям, монашествующим, другим церковным труженикам, а особенно православным духовным педагогам. Пусть вашими усилиями, дорогие мои, восстанут в мире, красоте и величии, восстанут в полную силу Церковь наша, народ наш и Отечество наше.



МИР СВЯТОСТИ

Великая подвижница ХРИСТИАНСТВА

Святая великомученица Варвара по искренности чистой души своей и по великой ревности, которую она проявила по Боге, принадлежит к величайшим подвижницам христианства, хотя подвиг её продолжался короткое время.

Она жила в начале IV века в городе Илиополе Финикийском, в семье знатного, богатого и влиятельного человека по имени Диоскор. Варвара была единственной дочерью в семье, отец её очень любил. Никто из тамошних девушек не смог сравниться с ней красотой, и отец, считая, что глаза людей недостойны видеть Варвару, построил для неё высокую башню с великолепными палатами. Так она жила, отделённая от людей непреступными стенами башни.

Лучшим утешением Варвары в её затворничестве было любоваться природой. Както она спросила одну из своих воспитательниц, указывая на красоту неба, земли, на поля и роши, на сады, горы: «Кто это сотворил?..» «Всё это создали боги, - ответили ей. - Те, которым поклоняется твой отец и которые стоят у него: золотые, серебряные, деревянные. Они всё создали». Варвара, будучи вдумчива не по летам, возразила: «Ведь эти боги сделаны руками человеческими: как же они могли создать светлое, высокое небо и всю земную красоту, когда они сами не ходят ногами и не двигают руками?» И она стала стремиться познать Творца. И вот Господь, видя высокую жажду этой души, Сам пошёл ей навстречу. Ей был глагол Божий, благодать озарила ум Варвары, внутренние очи раскрылись, полнота Истины осенила её, и она сказала сама себе: «Един должен

быть Бог, и Его не создала рука человеческая, а Сам Он, имеющий собственное бытие, Своей рукой создаёт всё, един должен быть Тот, Кто составил красоту неба, утвердил землю и освещает вселенную лучами солнца, сиянием луны и блистанием звёзд...» Теперь неведомый Бог занимал всё её воображение, она не думала о земном, мысль о браке ни разу не коснулась её. Диоскор стремился выдать дочь замуж, но она упрямо возражала и однажды сказала, что наложит на себя руки, если он будет принуждать её к браку. Отец оставил её в покое и уехал в дальнюю поездку. За это время Варвара, пользуясь свободой, сблизилась с некоторыми из христианских девушек и услышала от них имя Иисуса Христа. С необычайной жадностью слушала она их рассказы о Его Божестве, воплощении от Пречистой Девы Марии, о Его вольном страдании и воскресении, о будущем суде...

В то время один пресвитер пришёл под видом купца в Илиополь. Варвара узнала о его приходе, позвала его к себе и научилась от него всем истинам христианской веры. Им же она была окрещена. Приехавший Диодор, узнав об этом, пришёл в ярость. Забыв природную любовь к Варваре, он избил дочь, заточил её в тесную, тёмную хижину, запер дверь и окна и приложил к двери печать, стал морить её голодом и отдал во власть правителя страны Марциана, рассказав ему, что Варвара отвергла его богов и уверовала в Распятого. И начались пытки. Варвару, обнажённую, бросили на землю и жестоко били воловьими

жилами, так что земля обогрилась её кровью. Затем её бросили в темницу, мучители придумывали всё новые и новые пытки. Со слезами, с огнём любви взывала Варвара к своему возлюбленному Жениху, чтобы Он принёс ей утешение в муках. И вот внезапно среди смрада и тьмы темницы воссиял яркий свет. К Варваре приблизился Христос и, ласково глядя на неё, произнёс святейшими устами: «Держай, Моя невеста. Не бойся, Я с тобой. Я взираю на твой подвиг, облегчаю твои страдания и за них Я уготовлю тебе в Своём чертоге вечную награду. Терпи до конца, чтобы вскоре насладиться в Царстве Моём вечными благами...»

Христос исцелил раны Варвары, так что она вновь засияла юной, свежей красотой.

Наутро Варвару вывели из темницы на суд и пытку. Все были изумлены, увидев её ещё более цветущей, чем прежде. Правитель сказал: «Вот видишь, как милостивы к тебе наши боги. Они исцелили тебя, избавили от страданий. Будь же благодарна им, поклонись и принеси жертву».

Великомученица отвечала: «Исцелил меня Христос, врачующий болезни и дарующий мёртвым жизнь. Твои боги слабы, немые и бесчувственные».

Вновь мученицу стали пытать. Она молча терпела, и только Божия сила давала ей жить среди невыносимых мук. Так продолжалось до самого конца, когда Варваре отсекли голову. А Диоскор и правитель Марциан после совершения казни погубили во время грозы, и молния превратила их в пепел. Один христианин взял тело великомученицы, похоронил около города и воздвиг над ним храм.

Ныне мощи святой великомученицы Варвары почитают в Киеве, во Владимирском соборе.

Е. ПОСЕЛЯНИН.

По верованию народа, великомученица Варвара имеет благодать спасать от неожиданной и напрасной смерти, а также от эпидемий.

дании и воскресении, о будущем суде... В то время один пресвитер пришёл под видом купца в Илиополь. Варвара узнала о его приходе, позвала его к себе и научилась от него всем истинам христианской веры. Им же она была окрещена. Приехавший Диодор, узнав об этом, пришёл в ярость. Забыв природную любовь к Варваре, он избил дочь, заточил её в тесную, тёмную хижину, запер дверь и окна и приложил к двери печать, стал морить её голодом и отдал во власть правителя страны Марциана, рассказав ему, что Варвара отвергла его богов и уверовала в Распятого. И начались пытки. Варвару, обнажённую, бросили на землю и жестоко били воловьими



Владыка Филарет возведён в сан архиепископа

В конце февраля с. г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей Второй подписал Указ о пожаловании Управляющему Пензенской епархией Владыке Филарету сана архиепископа, о чём правящий Архиерей был уведомлён телеграммой из Патриархии.

В ответной телеграмме говорится: «Ваше Святейшество! Приношу сыновнюю благодарность Вам за пожалование моему достоинству высокой Патриаршей награды - сана архиепископа. Смирно прошу Ваших Первосвященнических молитв о том, чтобы моё служение было полезно Пензенской епархии, её боголюбивому народу, Церкви Христовой и Отечеству. Со признательностью и любовью епископ Филарет».

Святейший Патриарх вручил Владыке Филарету крест архиепископа.

Архиепископ Пензенского и Кузнецкого Филарета с высокой наградой лично поздравили и вручили цветы и памятные подарки: губернатор Пензенской области В. К. Бочкарёв, главный федеральный инспектор по Пензенской области В. В. Фомин, заместитель председателя Законодательного Собрания Пензенской области Ю. А. Лаптев, муфтий Единого Духовного Управления мусульман Пензенской области Аббас Хазрат Бибарсов, глава администрации Пензы А. С. Калашников, другие официальные лица, депутаты областного Законодательного Собрания и городской Думы.

Духовенство Пензенской епархии, её паства, сотрудники епархиального управления, редакция газеты «Пензенский православный собеседник» тепло и сердечно поздравляют Владыку Филарета с высокой оценкой его труда и желают Его Высокопреосвященству доброго здорovia, долгих лет жизни и плодотворной работы во Славу Божию.



ДУХОВНЫЕ СТИХИ

РАСПЯТИЕ

Хор ангелов великий

час восславил,

И небеса расплавились в огне.

Отцу сказал:

«Почто Меня оставил?»

А Матери: «О, не рыдай Мене...»

**Магдалина билась и рыдала,
Ученик любимый каменел,
А туда, где молча Мать стояла,
Так никто взглянуть и не посмел.**

Анна АХМАТОВА.



КРУПИЦЫ ДУХОВНОЙ МУДРОСТИ

«Хотящему спастись должно помнить и не забывать апостольскую заповедь: друг друга тяготы носите, и так исполните закон Христов. Много других заповедей, но ни при одной такого добавления нет, то есть как исполните закон Христов». А ещё заповеди Господни: ...не судите, и не судят вам; не осуждайте, да не осуждены будете; отпускайте и отпустят вам».

Прп. Амвросий ОПТИНСКИЙ.

«Верить приметам не должно. Нет никаких примет. Господь управляет нами Своим Промыслом, и я не завишу от какой-либо птицы или дня, или другого чего-либо. Кто верит предрассудкам, у того тяжело на душе, а кто считает себя в зависимости от Промысла Божия, у того, наоборот, на душе радостно».

Прп. Никон ОПТИНСКИЙ.



ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ

ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ТОРЖЕСТВО христианства над язычеством

Несмотря на благие меры императора Константина в пользу Церкви, язычество ещё было сильно в Римской империи. Язычники успели подготовиться к борьбе с христианством и нашли себе орудие и руководителя в лице императора Юлиана.

Юлиан - сын Юлия Константа, брата Константина Великого. Он обладал замечательными способностями, отличался как храбрый полководец, неутомимый в трудах, и мог быть хорошим правителем, если бы не был увлекаем враждой к христианам. Он открыто объявил себя язычником; под мнимой добросовестностью он скрывал бессердечное коварство, под показной терпимостью - глубоко затаённую злобу.

Юлиан запретил в христианских школах объяснять древних поэтов и философов под тем предлогом, будто бы этим оскорбляются боги, воспеваемые в их произведениях; велел окроплять идоложертвенной кровью съестные припасы, продаваемые на рынках; запретил верующим именовать христианам и для унижения их дал им новое название «галилеяне».

От этих коварных средств Юлиан мало-помалу перешёл к явным мерам насилия: повелел, чтобы христиане возвратили язычникам те места, где стояли капища, и на их средства восстанавливал эти капища; лишил христиан должностей и имений; в спорах и тяжбах христиан с язычниками всегда были правы у него последние. Для того, чтобы оскорбить христианское чувство, Юлиан дал иудеям дозволение и средства восстановить храм в Иерусалиме. Наконец, задумав поход в Персию, объявил, что если боги дадут ему победу, то он истребит христианство.

Однако все усилия Юлиана восстановить язычество были безуспешны. Жрецы не исполняли его требований, и вместо них ему самому приходилось говорить проповеди.

Христиане же твёрдо переносили оскорбления и притеснения Юлиана и старались расстроить его коварные замыслы. Наконец, сила Божия явно обнаружилась в защиту и ограждение святой веры. По свидетельству не только христианских, но и языческих писателей, землетрясение и клубы огня, вырвавшиеся из-под земли, заставили прекратить затеянное Юлианом восстановление Иерусалимского храма. Даже те камни, которые сохранялись в глубине земли от прежнего храма, были выброшены, так что в полном смысле не осталось здесь камня на камне. Враг христианства должен был сам сознаться в своём бессилии, но не раскался в своей злобе. В сражении с персами стрела неприятельская поразила Юлиана. Изнемогая в смертных муках, он с горестью воскликнул: «Ты победил меня, Галилеянин!»

Преемники Юлиана уже согласно заботились об утверждении христианства во всей империи. При императоре Валентине (364-375 гг.) язычество называлось уже верой поселян. Сын его Грациан (375-383 гг.) по настоянию святого Амвросия, епископа Медиоланского, сложил с себя титул верховного первосвященника, который ещё до сих пор носили римские императоры, велел вынести из сената статую Виктории (победы), лишил языческих жрецов казённого содержания, отменил их привилегии и погасил так называемый огонь весталок. Император Феодосий I (379-395 гг.) разрушил языческие храмы и издал закон, по которому идолослужение было отнесено к числу самых тяжких уголовных преступлений (наравне с оскорблением царского величества). Язычество, впрочем, ещё гнездились в некоторых местах и находило опору в школах неоплатоников. Император Юстиниан (527-566 гг.) закрыл эту школу и тем нанёс язычеству в Римской империи последний удар.

Протоиерей Пётр СМЕРНОВ.

Из омута греховности

Только исповедь, молитва и пост действительно помогают человеку освободиться от нравственных страданий

Мы справедливо называем грехом всякий дурной поступок. Но грех – это и нечто большее, это понятие глубокое, сугубо церковное, а потому – то осознание человеком своего достоинства и его преодоление возможно лишь в том случае, если он истинный христианин.

Грех – отступление от Бога, нарушение Господних заповедей и, по сути, утрата личностью её высокого человеческого звания. При том грехом называют как общее состояние всего людского рода после грехопадения Адама, так и отдельные его проявления в жизни каждого из нас.

Но признать себя повинным ещё недостаточно для того, чтобы изжить грех. Как бы мы внутренне не раскаивались в совершенных проступках, без помощи Церкви нам не удастся победить их последствия. Освобождение от греха происходит лишь при нашем участии в Таинстве исповеди и покаяния. Без этого христианин никогда не сможет почувствовать, что его согрешения прощены Богом. Если мы не будем приходить на исповедь, то совесть – этот звучащий в каждом человеке «глас Божий» – будет постоянно нас обличать.

Первая в жизни исповедь – если это действительно серьёзная и подробная беседа между священником и кающимся – одно из самых глубоких духовных переживаний многих православных христиан. Как правило, во время такой исповеди человек рассказывает пастырю обо всём, что было совершенно недобро на протяжении жизни. Ведь мучительная память о том или ином грехе может преследовать нас в течение многих десятилетий. От подобных нравственных страданий и помогает исцелиться исповедь.

При первой встрече со священником кающемуся бывает очень трудно преодолеть ложный стыд. Ведь раскрыть всю свою «подноготную» перед совсем чужим, незнакомым человеком, пусть даже и батюшкой – непросто. Нелегко вдруг взять и всё ему рассказать о неблагоприятных поступках, совершённых тобой с детских лет и до сего дня. И всё же это сделать необходимо.

Исповедь – труднейший, но необходимый шаг на пути к преодолению греха и победе над ним. Но для православного недостаточно задумываться о своих грехах, только приходя на исповедь. Ведь существует ещё и такая опасность: можно часто бывать в храме, участвовать в церковных таинствах и грешить при этом ничуть не меньше, чем прежде, до обращения в Православие. Многие из регулярно приходящих на исповедь замечают, что они от раза к разу повторяют священнику одно и то же, называют всё те же, характерные для каждого из них, грехи. Человек оказывается в каком-то порочном круге: согрешил, покался, вышел из храма – и опять совершил такой же грех.

Если это с нами происходит, значит мы, хотя и осознаём наши грехи, но даже не пытаемся с ними бороться. А грех тем временем получает над нами всё большую власть. Эта пассивность приводит к тому,

что церковная исповедь превращается для нас в пустую, хотя и обаятельную формальность. Такая исповедь нас уже не может изменить в лучшую сторону, не может преобразить.

Ещё один надёжный способ борьбы с грехом – молитва. Древние христианские подвижники и многие почти современные нам святые прославились тем, что творили непрестанную молитву: молились день напролёт. Известны свидетельства, что даже во сне, даже под наркозом во время операции человек способен творить такую молитву. Тем самым мысли молящегося бывают всё время обращены к Богу, и у него попросту не остаётся ни одной минуты для того, чтобы подумать о чём-то греховном. Конечно же, подвиг непрестанной молитвы, как и любой христианский аскетический подвиг, под силу далеко не всем; он таит и немало подводных камней, опасностей, например, возможность возгордиться достигнутым. Но частая и усиленная молитва – надёжное оружие в борьбе с искушениями для каждого.

Человек может совершить грех или по собственной вине – по причине нашего общего тяготения ко злу, или из-за внешней атаки тёмных бесовских сил. Как говорит Сам Господь, «сей род (то есть бесы) изгоняется только молитвою и постом» (Мф. 17, 21). Значит, ещё одно доброе оружие в борьбе с грехом – пост. Постясь, мы показываем послушание Божественным установлениям и подражаем Христу, Который после Своего Крещения постился 40 дней в пустыне. Кроме того, пост – покаяние за древний грех Адама; ведь вкушение им запретного плода в Эдемском саду было именно нарушением заповеди поста. Пост – это ещё и жертва человека Богу: мы отказываемся от чего-то приятного, жертвуем этим в знак благодарности за все благодеяния, подаваемые нам Творцом.

Так когда же наступит, наконец, эта долгожданная победа над грехом? Скорее всего, если мы только этого заслужим, вместе с нашей смертью и – в полноте – в конце земной истории, уже после нашего всеобщего воскресения из мёртвых. Конечно же, в жизни, слава Богу, нам всё ещё встречаются святые: люди, победившие грех уже здесь, на земле. Но будем духовно трезвы и не станем относить себя к их числу.

Увы, в православные храмы сегодня приходит огромное число людей, искренне считающих, что у них нет никаких грехов. Не просто каких-то «серьёзных», а вообще никаких. И нередко от исповедально-аналого священника до молящихся доносится удивлённый возглас батюшки: «Как это у тебя нет никаких грехов?»

Считать себя святым несложно, можно даже казаться святым окружающим, – людям свойственно обманываться. Гораздо труднее взглянуть правде в глаза, признать все свои согрешения и мужественно взяться за их преодоление.

Пётр МАЛКОВ,
кандидат богословия.

Прп. Нил СИНАЙСКИЙ:
Когда намереваешься выйти из дома за ворота, тогда произнеси прежде слова: Отрекаюсь от тебя, сатана, от гордыни твоей и от служения твоего, и сочтаться с Тобою, Христе, – а без этих слов никогда не выходи. Вместе же с сими словами изобрази на челе крест. И тогда не только человек, но и сам дьявол не сможет причинить тебе какой-либо вред.

Наркотики – угроза национальной безопасности России

1 марта – Международный день борьбы с наркоманией



Только Православие может уберечь молодые души от губительной страсти.

Сегодня каждый священник – не только в больших городах, но и в глухой деревне – сталкивается с почти неизвестным ранее в России духовным явлением – наркоманией. Десятки молодых людей, а ещё чаще обезумевшие от горя их матери и отцы приходят в храм за последней надеждой, которую даёт только Бог, когда все человеческие средства уже исчерпаны.

Среди этих пришедших практически нет сознательных православных христиан: в церковной среде наркомания крайне редкое, исключительное явление. Кто-то из этих несчастных номинально крещён, кто-то хочет креститься, чтобы «выздороветь», но многие вступают в этот неведомый для них мир с искренним желанием истинно о Боге и человеке, которые они знали только понаслышке. Постичь той интуицией, которая рождается от жажды жизни у обречённых людей: они понимают, что в ответе на эти великие вопросы кроется их спасение.

И каждый русский батюшка открывает перед этой жаждущей душой такие удивительные горизонты, такой непостижимо-прекрасный мир, что обречённый, смертельно больной, с искалеченным сознанием и разрушенной волей человек получает не только надежду, но силы и желание жить дальше. Он начинает познавать Непостижимого Бога, перед которым в благоговении преклоняется.

Он, этот теперь уже свободный, новый человек, узнаёт, что бывшее с ним – не просто болезнь, а нечто большее: то, что его предки называли славянским словом «страсть», которое переводится как «сильное, неукротимое желание», а ещё как «мучение, страдание». Но эта страсть особая, она искусственная, привнесённая извне, но ставшая столь родной его душе и телу, что превратилась как бы в часть его самого. И ещё он трезво и мужественно понимает, что эта страсть будет в нём до конца жизни и до конца жизни ему придётся бороться с ней. Но в Церкви ему дано всё, чтобы выйти из

этой борьбы победителем: таинство причащения, исповедь, аскетический опыт многих поколений подвижников, благодатная Божественная помощь.

Большая часть людей, поражённых наркоманией и потому пришедших в Церковь, проходит именно такой духовный путь. Но, конечно же, бывает и по-другому. Мы не строим никаких воздушных замков. Мы твёрдо сознаём, что Бог сделает для спасения человека всё, но, как пишут святые отцы Церкви, Бог не может спасти человека без него самого.

Наркомания – это проблема не только и не столько медицинская, правовая или социальная. В первую очередь, это проблема мировоззренческая. Не случайно только те, в ком на личном уровне совершилось духовное прозрение, кто обрёл прочную духовную основу в своей жизни, обретают спасение.

Но в веру нельзя никого обратить насильно. Даже наркомана, уже почуявшего свою гибель, нельзя привести в Церковь и «насильно» спасти. Православие – выбор свободного человека. И, сделав этот выбор, человек получает необыкновенные силы для борьбы со злом внутри себя.

Если наше общество решится всерьёз бороться с этой чумой нашего времени, то оно должно пойти таким же путём. В противном случае никакие правительственные программы, никакие многомиллионные вложения, никакие реабилитационные центры не остановят распространения этого зла, как не останавливают они его в западных странах.

В России вот уже десяток лет ищут национальную идею. Если поиски её будут продолжаться вне контекста национальной русской истории, вне духовных основ Православия, то искать можно бесконечно долго. Нам не найти ничего, кроме того, что дано России Богом. Если мы отвергнем это, то нас по второму кругу ждёт испытание, подобные тем, что произошли в XX веке.

Архимандрит ТИХОН (Шевкунов).

На конференции «Россия без наркотиков», созванной по инициативе Центра «Преодоление» при Московском Сретенском монастыре, Святейший Патриарх Алексий II в своём вступительном слове сравнил число погибших от наркотиков в нашей стране «с потерями в кровопролитной войне». Число больных наркоманией, по сведениям Патриарха, сегодня составляет около 3 млн. человек; в геометрической прогрессии растёт число ВИЧ-инфицированных, 80% которых являются наркоманами.

ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

Архиерейские богослужения

Владыка Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий совершил следующие богослужения: 6 февраля Акафист Покрову Божией Матери в Покровском архиерейском соборе; 8 февраля Божественную Литургию, молебен и панихиду по новомученикам и исповедникам Российским в Покровском архиерейском соборе; 14 февраля Всенощное бдение в Успенском кафедральном соборе; 15 февраля Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе; 18 февраля Божественную Литургию в Митрофановском храме; 22 февраля Божественную Литургию и чин прощения в Покровском архиерейском соборе; 23 февраля панихиду в храме-часовне Архистратига Божия Михаила, возложение венков к вечному огню; 23 февраля чтение Покаянного канона в Успенском кафедральном соборе; 24 февраля чтение Покаянного канона в Покровском архиерейском соборе; 25 февраля Литургию Преждеосвященных Даров в Успенском кафедральном соборе и чтение Покаянного канона в Митрофановском храме; 26 февраля чтение Покаянного канона в Троицком женском монастыре; 28 февраля Божественную Литургию в Покровском архиерейском соборе.

Вернувшись из рабочей поездки в Москву, **Высокопреосвященнейший Филарет, архиепископ Пензенский и Кузнецкий**, 7 марта совершил Божественную Литургию в Покровском архиерейском соборе в сослужении с гостем епархии, епископом Архангельским и Холмогорским Тихоном; 7 марта - пессию в Успенском кафедральном соборе; 14 марта - Божественную Литургию, хиротонию и пессию в Покровском архиерейском соборе; 17 марта - в Московском Свято-Даниловом монастыре в сослужении с духовенством России совершил Литургию Преждеосвященных Даров.

Рукоположение

Архиепископ Пензенский и Кузнецкий Филарет 14 марта рукоположил в сан священника диакона Николая Тарасова, а в сан диакона - Сергея Вишнякова.

Встречи с пензенцами

Владыка Филарет в феврале с. г. провёл несколько встреч с жителями Пензы. В рамках празднования Дня православной молодёжи (15 февраля) состоялись встречи правящего Архиерея со студентами Пензенского госуниверситета и других городских вузов, с воспитанниками гимназии №42, с юными кадетами в городской школе искусств «Заря». Кроме того, прошла встреча с пензенскими врачами и деловая беседа с главными врачами областной больницы им. Н. Н. Бурденко Ю. Орловым, на которой шла речь об организации в Пензе общества православных врачей.

Вручение награды

Правящий Архиерей вручил помощнику губернатора Пензенской области В. М. Горбунову орден прп. Сергея Радонежского 3-й степени «За внимание к помощи Пензенской епархии», пожалованный Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II. Как сказал на вручении награды Владыка Филарет, Горбунов «уже несколько лет разделяет с Русской Православной Церковью её трудности, проблемы, неизменно помогает и поддерживает. Замечательно, что появляются такие люди в светской власти, понимающие православный народ». В. М. Горбунов в ответном слове (церемония награждения проходила в Покровском архиерейском соборе) попросил прощения у Владыки и в его лице у всех православных за тот урон, что был нанесён Церкви властью в годы богоборчества.

Посвящение в кадеты

20 февраля ещё 37 мальчиков приняли присягу при вступлении в кадеты казачьего генерала Слепцова корпуса. Торжественная церемония проходила в городской школе искусств «Заря». Правящий Архиерей совершил водосвятный молебен о здравии всех пензенских казаков и лично благословил каждого юного воспитанника.

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

АПРЕЛЬ 2004 года

- 3 - Лазарева суббота
- 4 - Вход Господень в Иерусалим. На трапезе разрешается рыба
- 5 - Страстная седмица. Великий Понедельник
- 6 - Великий Вторник
- 7 - Великая Среда. Благовещение Пресвятой Богородицы (на трапезе разрешается только елей)
- 8 - Великий Четверток. Воспоминаний Тайной Вечери. Собор Архангела Гавриила
- 9 - Великий Пяток. Воспоминание Святых спасительных Страстей Господа нашего Иисуса Христа. Строгий пост
- 10 - Великая Суббота
- 11 - Светлое Христово Воскресение. ПАСХА
- 13 - Иверской иконы Божией Матери
- 16 - Иконы Божией Матери «Животворный Источник»
- 20 - Радоница. Поминование усопших, посещение кладбищ
- 25 - Святых жен-мироносиц

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

Юбилей Патриарха

23 февраля исполнилось 75 лет Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II. В тот день его резиденция посетил Президент России В. В. Путин, который тепло поздравил Юбилера, вручил букет белоснежных цветов и подарил вазу, украшенную изображением святителя Московского Алексия, всея России чудотворца - небесного покровителя нынешнего Предстоятеля Церкви.

Церковно-государственное празднование 75-летия со дня рождения Первосвятителя перенесено на 10 июня с. г., совместив его с Днем интронизации Патриарха.

Рождественские чтения

В Москве прошли 12-е Международные образовательные чтения. Их ведущая тема: «Подвиг новомучеников и исповедников Российских и духовное возрождение Отечества». Открывая традиционные чтения, Патриарх Московский и всея Руси Алексий II сказал: «Нам не обойтись без обращения к подвигу новомучеников и исповедников. Это сила и слава нашей Церкви и нашего народа, неисчерпаемый клад духа и добродетели...» В работе этого крупнейшего ежегодного форума приняли участие и представители Пензенской епархии во главе с правящим Архиереем.

Всемирный русский народный собор

В Троице-Сергиевой лавре и Свято-Даниловом монастыре прошёл Седьмой Всемирный русский народный собор. На него съехались не только представители всех православных церквей планеты, но и руководители светской власти, деятели науки и искусства. Собор прошёл под руководством Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Второго и обсудил тему «Россия и православный мир». Форум утвердил кодекс экономической этики, состоящий из десяти глав, написанных в духе библейских заповедей. Эти заповеди должны соблюдать верующие бизнесмены.

Царь-колокол в Лавре

Самый большой в России действующий колокол под названием «Царь» готовится к установке в звоннице Троице-Сергиевой Лавры. Его вес 72 тонны, высота 4,55 метра, диаметр 4,5 метра. Отливали колокол на Балтийском заводе Петербурга, везли до Лавры пять дней со скоростью 40 км в час. Впервые голос нового колокола (старый сбросили с колокольни Лавры в 1930 г.) зазвучит для прихожан в День Святой Троицы 30 мая.

ВОПРОС-ОТВЕТ

«Я курю, но не злоупотребляю этим. А батюшка на исповеди сказал мне, что это - пагубная страсть, и от неё надо избавляться... Хотелось бы узнать, почему?»
Олег Иванович, Пенза».

Откроем книгу епископа Варнавы (Беляева) «Основы искусства святости» и прочтём: «Преподобный авва Дорофей говорит: «Поверьте, братия, что если у кого-нибудь хотя одна страсть обратилась в навык, то он подлежит муче».

Я уже несколько раз повторял мысль, что диавол пытается подражать Богу, во всём поступаая наоборот. И самый величайший Божественный дар - рай, будущее блаженство и общение с Богом, Которому нет ничего подобного в этом мире (2 Кор. 12, 4), он также пытается подделывать. Но дать своё «блаженство» и «рай» диавол может, конечно, только здесь, потому что там будет для его почитания не рай уже, а ад. Диавол достигает своей цели различными способами. И табакокурение - один из таких способов.

Примечательна история табакокурения. Она показывает, что никакие пытки и смертные казни не могли отвлечь людей от этой скверной, поистине убийственной привычки. История табака так недавно и свежа в памяти человечества, что её можно проследить с малейшими подробностями, но с другой стороны, она производит и в высшей степени удручающее впечатление - слишком уж явны обычно скрытые козни демонов в разжигании страсти у людей к этому проклятому зелью.

...Когда 12 октября 1492 года Колумб пристал к острову Сан-Сальва-

Что такое табакокурение?

дору, то он и его спутники были поражены невиданным зрелищем: краснокожие жители острова выпускали клубы дыма изо рта и носа!.. Дело было в том, что индейцы справляли священный праздник, на котором курили особую траву - до полного одурения, причём в этом состоянии они входили в общение с демонами и после рассказывали, что им говорил «великий дух». По приезду на родину наших мореплавателей те, которые нашептывали в уши индейцам, шепнули и этим, чтобы они познакомили европейскую публику с новым «удовольствием». И вот, при благосклонном участии и тайном возбуждении от бесов, по всей Европе и даже Азии началась буквально повальная горячка табакокурения. Чего правительство и духовенство ни делали, чтобы прекратить это зло, - ничего не помогало!

Так, в 1623 г. папа Урбан VIII издал буллу, в которой грозил отлучением непослушным табак в церкви; Амурат IV в Турции в 1625 г. велел виновных в курении водить по улицам с петлёю на шее, потом казнить, а отрубленные головы с трубками во рту выставлять на показ; в 1638 г., во время похода в Персию, солдат, пойманных в курении, четверговали, вешали, сажали на кол... В Персии шах Аббас Великий велел в наказание за курение отрезать губы и носы, а торговцев табаком сжигать живьём вместе с товаром. Даже в Швейцарии, этой вечно свободной (конечно, не в евангельском смысле) стране, в

1661 г. магистрат определил за торговлю табаком, как за грех, запрещённый Самим Богом, точно такое же наказание, как и за убийство...

Суровые меры не могли сдержать всё более и более нарастающую страсть к новому, дотоле неизвестному, плоду. Запрещённый, тот казался ещё слаще. И вот курили тайком, уходили для этого в леса, забирались в подвалы, но привычки не оставляли до тех пор, пока сами власти не сдались.

У нас на Руси за табак (привезённый впервые англичанами) царь Михаил Фёдорович в Указе 1634 года повелевал «чинити наказанье большое без пощады под смертной казнью». Алексей Михайлович в Уложении 1649 года подтвердил Указ своего отца, и тех, у кого табак объявится, «велево бити кнутом на козле по торгам», «прототи ноздри и носы резати», а после пыток «ссылать в дальние города, чтобы на то смотря иным так неповадно было делати».

Пётр I, ненавидевший всё доброе, ко всем другим своим страстям прибавил и эту: в 1697 г. он не только снял всякие запрещения с табака, дозволив свободную торговлю им и курение, но и сам, будучи в Лондоне (1698 г.), заключил договор с маркизом Кармартоном о торговле табаком, причём последний должен был уплатить Петру вперёд 12 тысяч фунтов стерлингов и давать казне каждый год тысячу фунтов табаку, причём пошлина (ввозная) была назначена по 4 копейки с фунта.

С тех пор дело пошло в заданном

направлении полным ходом.

Но в обществе и народе никогда не переставали находиться люди, старавшиеся так или иначе умерить это, охватившее весь мир, зло и выснить пагубность этой привычки. Они издают брошюры, журналы, назначают конкурсы и премии за лучшие сочинения о вредности табакокурения. И действительно, вред от табака велик, как твёрдо установила наука. В табачном дыме, кроме синильной кислоты, находятся ещё сероводород, серная кислота, сернистый свинец, окись углерода, углекислота и т. д. Вполне доказано, что эти яды попадают через посредство воздуха в кровь. Сильные курильщики обыкновенно страдают катаром зева, а нередко и нервными расстройствами, неврастеническими явлениями, сердцебиением, состоянием возбуждения, головной болью, головокружением, неясным зрением, слабостью памяти и т. д. У более нежных лиц, не привыкших к табаку, одного вдыхания табачного дыма может быть достаточно, чтобы вызвать головную боль, чувство стеснения или обморочные припадки. Никотин уменьшает жизненную энергию.

И закончим снова словами аввы Дорофея: «Не допускайте, чтобы какая-либо страсть обратилась в вам в навык, но подвизайтесь и молитесь Богу, чтобы не впасть в искушение... И Бог, видя наше доброе произволение, смирение и сокрушение наше, подаст нам руку помощи и сотворит с нами милость».